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INTRODUCCIÓN
En el presente ensayo se pretende analizar la importancia, influencia y utilidad que tienen los medios de comunicación en la sociedad y en el ámbito educativo, tanto en los aspectos positivos como negativos.
La comunicación se entiende como intercambio de información, y no sólo de recepción. Debe existir un emisor, un canal y un receptor, pero debe funcionar en ambos sentidos.
Los medios de comunicación intervienen en gran medida en el comportamiento de los niños y adolescentes, creando para ellos un mundo de fantasía y exhortándolos a realizar cosas que en muchas ocasiones no son las mas adecuadas.

Entre los medios de comunicación con mayor relevancia e influencia en nuestra sociedad, podemos mencionar a la televisión. En la actualidad, televisión se ha convertido en el principal  interés de los hogares, dejándose de lado otras muchas actividades que podrían realizarse en familia, pues desgraciadamente se encuentra en ella la atención que a los jóvenes les hace falta y lo más lamentable es que la información que nos llega a través de ella, en la mayoría de las ocasiones ha sido ya distorsionada y se presenta de una forma errónea.

Los medios de comunicación han adquirido en los últimos tiempos una gran potencia y sin duda la influencia que ejercen es demasiada, son instrumentos que están en constante renovación y esta es una de la principales causas por la cuales atraen tanto la atención de la juventud. Los padres deben orientar a sus hijos a cerca de estos medios como la televisión, la radio y el internet que actualmente son los que cuentan con mayor fuerza y los más seguidos por la sociedad en general. 

LOS MEDIOS DE COMUNICACIÓN
RADIO, TELEVISIÓN Y PRENSA.
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Los medios de comunicación son aquellos instrumentos o medios que permiten y facilitan la comunicación entre los seres humanos ya sea  a nivel nacional o internacional. Existen medios naturales entre los cuales podemos mencionar los gestos, ademanes, diferentes tipos de lenguajes; medios visuales como las imágenes, símbolos, iconos, señales; medios convencionales como la escritura en sus diversos alfabetos.

Es impresionante la manera en la que ha avanzado la tecnología, pues esto ha permitido que los medios de comunicación evolucionen, se perfeccionen y se multipliquen.

Los medios de comunicación que existen son muchos pero los más masivos y que llegan con mayor facilidad a toda la sociedad son la televisión, la radio, la prensa y ahora en nuestros tiempos también se ha agregado a este grupo al internet.

Estos instrumentos hacen llegar hasta nosotros imágenes, noticias e información sobre el mundo en el que vivimos y los sucesos que en él ocurren.
Debemos tomar en cuenta que formarnos un criterio  evitará que la información que nos llega a través de los medios de comunicación nos maneje, claro que es importante tomarla en cuenta pero es aún más importante saber como interiorizarla en nosotros.
LOS MEDIOS DE COMUNICACIÓN EN LA SOCIEDAD
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Actualmente los medios de comunicación cuentan con un gran poder en las sociedades de todo el mundo,  sin embargo al momento de definirlos no todos le atribuyen el mismo significado, pues mientras unos los consideran como una de las maneras más fáciles y eficientes de transmitir mensajes,  otros los catalogan como una forma de manipulación social a través de la cual se maneja a las grandes masas de acuerdo a los intereses del gobierno y todas aquellas personas que tienen en sus manos el control de la sociedad.

Con la aparición e inserción social de cada uno de los medios de difusión que conocemos, se renuevan dos tipos de discursos: uno que los condena y otro que los exalta. Mientras que el discurso reprobatorio destaca, los efectos negativos que los medios provocan en sus audiencias; el discurso laudatorio, de manera ingenua y optimista, subraya el potencial supuestamente implícito de los medios, por ejemplo, para la educación, la cultura o la democracia.

Pero más allá de los efectos que causan es importante tomar en cuenta que la gran influencia que éstos ejercen en sus audiencias afecta a ciertos niveles tales como afectivos, racionales, actitudinales, informativos, psicomotrices.

Entendamos por audiencia a cierta parte de la población a la que llega toda  la información transmitida a través de dichos medios.

(…) las audiencias son cifras, son segmentos cuantitativos en los que se divide la sociedad con respecto a su exposición y preferencias a algún medio. Desde otra perspectiva, la de los anunciantes, las audiencias son potenciales consumidores de los productos y servicios publicitados en los medios a las que hay que convencer de sus bondades.

Es evidente que para las sociedades modernas los medios de comunicación juegan un papel fundamental debido a que dichas sociedades requieren estar constantemente en contacto y enteradas de todo lo que sucede, sin duda alguna sin la existencia de los medios de comunicación la vida de los seres humanos no sería la misma.

Con el paso del tiempo los medios de comunicación se han transformado en un instrumento muy poderoso en cuanto a la socialización se refiere, aún más poderoso que la familia, la escuela o el trabajo porque de alguna manera se encargan de transformar y moldear los sentimientos y las creencias. Cada vez adquieren con más fuerza una mayor influencia como formadores culturales y educativos, ya que en muchas ocasiones determinan y modifican nuestras ideas y hábitos, pues diariamente nos presentan ejemplos a cerca de cómo es el estilo de la vida actual por medio de revistas, telenovelas, películas, etc. presentándolo como un modelo a seguir, acerca de cómo se debe actuar, de lo que se debe hacer y lo que no.

Por otra parte los medios de comunicación se enfrentan a una crítica constante pues se les atribuye el hecho de hacer de la violencia algo cotidiano y lo más grave, algo normal en la sociedad, un claro ejemplo son caricaturas, películas, telenovelas y algunos otros programas que basan su temática en peleas y el uso de palabras ofensivas con lo cual solo se logra desculturalizar a la sociedad y se fomenta la desintegración familiar. 
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Se les culpa también de manejar y jugar con el pensamiento del público cuando se trata de transmitir información sobre política y economía, creando una imagen positiva si algo les conviene o mostrando solo los aspectos negativos de alguna situación cuando creen que es más conveniente mostrarlo así.

En los siguientes apartados se hablará de la importancia y la influencia de los medios de comunicación masiva con mayor importancia: televisión, radio, prensa e internet.

LA INFLUENCIA DE LOS MEDIOS EN LA EDUCACIÓN.

La mala calidad de las comunicaciones escritas y orales que presentan los alumnos es un hecho del que nadie duda y que no está puesto a discusión debido a su notoriedad. Debemos tomar en cuenta a la civilización moderna y al lenguaje que esta impone el cual es empleado por los jóvenes. Es muy común afirmar que la vida actual está invadida por el ruido y por la palabra pero esto no quiere decir que se trate de una civilización de la comunicación y del diálogo.

Es lamentable darnos cuenta de la pobreza que está presente en el vocabulario de los jóvenes, en su forma de hablar y de expresarse. Sin duda alguna es aquí donde puede apreciarse que las nuevas generaciones centran su interés en lo que ahora la tecnología les ofrece, dejando de lado, la realización de actividades y el uso de instrumentos que deje en ellos un beneficio. 
LA RADIO Y LA TELEVISIÓN
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El surgimiento de la radio ocurrió en los años veinte pero cobró más fuerza entre los años cuarenta y cincuenta con la invención del transistor  Por medio de este instrumento solo era posible sentarse frente a él a escuchar las noticias o una radionovela, pero posteriormente fue decayendo con la llegada de la televisión en los años sesenta.

En nuestros días la importancia que se le da al sonido no es el que se debería, pues ahora estamos tan acostumbrados a lo visual que gracias a las imágenes se transmite con mucha más facilidad el mensaje que se pretende dejar en las personas. 

La televisión apareció poco tiempo después de la Segunda Guerra Mundial su principal función es informar y entretener. A diferencia de la radio, la televisión cuenta con la ventaja de poder mostrar las imágenes.

La recepción televisiva constituye uno de los objetos de investigación más importantes en el campo de la comunicación y uno de los ámbitos con mayor potencial de intervención pedagógica por parte de los educadores.  

La principal institución en donde los niños se desenvuelven es la familia y es justamente aquí en donde se entabla la primera relación con este instrumento por lo que es de vital importancia la manera en la que los padres guíen y estén al pendiente de la influencia que ésta ejerce sobre sus hijos.

En el escenario familiar se manifiestan las mediaciones situacionales más importantes del proceso de recepción televisiva. Estas mediaciones están conformadas por el mismo lugar donde se ve la televisión, el número de televisores disponibles, los hábitos de comunicación entre los miembros de la familia, las rutinas y quehaceres domésticos que facilitan o restringen las horas de ver televisión y los horarios en los que usualmente se le ve.

Dentro de la casa hay varios aspectos que determinan el uso de la televisión, unas veces esto se da a través de la decisión que toma el padre, y eso es lo que ve toda la familia en la TV; en otras ocasiones esto lo determina la persona que 
tiene el control remoto, algunas veces quienes deciden son los hijos. 

Con respecto a lo anterior se surgido dos tipos de familias, una es la permisiva y otra la restrictiva. En la primera como su nombre lo dice no se restringen casi ningún tipo de programas ni a la hora que se haga, o no importa las horas que se vea la televisión durante el día, es lamentable decirlo pero la mayoría de los casos es en este tipo de familias donde la televisión es considerada como una “niñera” con la que los jóvenes y niños matan el tiempo, tiempo que los padres deberían 
dedicar a pasar con ellos.
Mientras tanto el segundo tipo de familia marca restricciones en cuanto al tiempo que se dedica a esta actividad, marcando horarios para ver televisión, eligiendo los programas que están permitidos ver y estableciendo los deberes de cada integrante de la familia antes de sentarse frente al televisor.

De este tipo de familia surge una variante, se trata de la familia emergente, desde mi punto de vista creo que en este tipo de familia se toma la actitud más correcta frente a esta situación, pues es dentro de estas familias donde los miembros discuten las temáticas de los programas para decidir si los aprueban o no, orientando principalmente a los más jóvenes para no hacer que la televisión los maneje.

Es importante nunca dejar que situaciones como estas se nos salgan de las manos ya que desgraciadamente la televisión llega a ser motivo de peleas y conflictos entre los integrantes de la familia, pero si se sabe emplear de una manera adecuada y correcta puede también servir para unir a la familia, reuniéndolos y proporcionando un momento de diversión.
CONCLUSIÓN
Con la realización de este trabajo pude profundizar más en este tema que sin duda alguna es de fundamental importancia, ya que considero que los medios de comunicación juegan un papel muy importante en la vida diaria de todas las personas, lo lamentable es que en muchas ocasiones no sean empleados de una manera correcta, en un principio la finalidad y el principal interés era utilizarlos para mantener a la gente informada sobre lo que acontecía alrededor del mundo pero con el paso del tiempo todo esto se ha distorsionado, la mercadotecnia ha ocupado los principales lugares y esto ha generado que ahora los medios de comunicación sirvan para manipular a la gente. En muchas ocasiones la información que se hace llegar a la población a través de los medios masivos no es del todo verídica, solamente se muestra una parte y otra se deja oculta o la poca información que se proporciona es modificada.
En situaciones como ésta la presencia de la familia y la orientación de los padres es algo fundamental ya que si desde pequeños se forma el hábito de darle el uso correcto a los medios de comunicación y no verlos como un rato de ocio, en un futuro no será la televisión quien maneje a las personas y las manipule con todo lo que en ella se observa y que llega tan fácilmente a todas las personas.
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