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INTRODUCCIÓN
En el presente trabajo pretendemos dar a conocer los beneficios que se obtienen a través del uso de la aromaterapia, tomando como base la planificación de un curso- taller, con duración de tres sesiones, el trabajo realizado en cada una de ellas se plasma en una carta descriptiva, en  estas sesiones  se llevan a cabo dinámicas, solución de cuestionarios, entre otras actividades. Cuando lo llevamos a la práctica nos apoyamos en diferentes materiales didácticos, entre los cuales podemos mencionar, la Fotonovela que lleva por nombre “Aromaterapia”, ésta relata una historia donde una chica adolescente presenta un comportamiento de rebeldía por la etapa en la que atraviesa, su madre  encuentra una alternativa cuando asiste con su hija a un  curso-taller que imparte un grupo de pedagogas, donde le hablan de los beneficios de la aromaterapia.
Otro material fundamental en el curso-taller fue el podcast, el cual, da seguimiento a la historia planteada en la fotonovela, lo seleccionamos, ya que, consideramos que produce un fuerte impacto en los asistentes y así poder lograr nuestro objetivo.
A lo largo de estas sesiones se implementaron evaluaciones de diferentes tipos, la primera que utilizamos fue la diagnóstica al aplicar un cuestionario para saber previamente cual es el nivel de conocimiento con el que cuenta respecto a este tema,  la más empleada fue la evaluación formativa ya que por medio de la observación pudimos darnos cuenta de las reacciones y los avances en los asistentes. Finalmente  la evaluación sumativa estuvo presente en la última sesión debido al interés que mostraron los adolescentes en adquirir los aceites esenciales 
I. Ubicación Curricular


Tema:     Aromaterapia                                                            
Nivel educativo: Básico (específicamente: Secundaria)
Dirigido a: Padres de hijos adolescentes y Adolescentes 
Objetivo:    Se pretende alcanzar principalmente, la relajación en los adolescentes para que se interesen en el uso de este producto y a su vez se beneficien aprovechando las propiedades de las plantas. 
                                                       
No. de sesiones: 3 
Duración por sesión: 60 minutos                                       

Modalidad:   Presencial: X       A distancia   ____            Mixta  _____

II. Información complementaria
LA ADOLESCENCIA 
El paso de la infancia a la adolescencia se experimenta como un duelo, lo mismo que el paso de la adolescencia a la adultez y de la madurez a la vejes. El nuevo adolescente experimenta tres tipos perdidas que lo abocan a un triple duelo: la pérdida del cuerpo infantil, de la identidad infantil y de los padres de la infancia.
  La adolescencia es una etapa de crecimiento emocional que no puede ser  pasada por alto si se ha de alcanzar la edad adulta. Es un periodo en el cual muchos conflictos que estaban dormidos desde la infancia reaparecen para ser resueltos. Es también un periodo de nuevos problemas que son creados por los cambios físicos que se han producido en el individuo. Durante la temprana fase de la adolescencia las presiones debidas a los cambios físicos, psicológicos y sociales son de tal intensidad que la capacidad de adaptación del individuo es forzada hasta un extremo de relativa inutilidad. Durante el periodo de rápido desarrollo físico la falta de estabilidad física se suma a la tensión. En cualquier estudio sobre los problemas del adolescente es importante valorar adecuadamente las presiones sociales a las cuales éste está expuesto. En nuestra cultura, la sociedad no solo presenta pesadas exigencias al adolescente sino que además omite proporcionarle normas preconcebidas y cuidadosamente delineadas que lo ayuden a satisfacer estas exigencias.
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En un momento con la ceremonia ritual, el individuo se convierte en un adulto, y desde ese momento se espera de él que viva en un mundo adulto de acuerdo con un código definido. El joven adulto puede estar seguro si obedece. Se siente seguro no solo en su relación con el mundo social –sus superiores, sus iguales, y sus inferiores- sino también en su propia convicción de ser un adulto. Esta seguridad se apoya en su observancia  de los tabúes que le son impuestos y en su aceptación de los privilegios acordados a los adultos.

Cuando la maduración física ha sido relativamente completada la tensión disminuye. El funcionamiento del cuerpo se vuelve más uniforme.

De una manera análoga la familiaridad con las exigencias sociales y con las presiones psicológicas clarifica los problemas y facilita su dominio. Hasta haber logrado esta estabilización y clarificación el individuo carece de fundamentos sobre los cuales construir una estructura adulta de la personalidad. Una vez puestos los fundamentos puede enfrentarse de una manera más ordenada con aquellos problemas psicológicos que se relacionan con sus experiencias y con su tendencia a lograr una madurez integrada.

AROMATERAPIA
El Sentido del Olfato y su Conexión con la Salud
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Los sentidos, además de proveernos información sobre el mundo que nos rodea, son una importante fuente de placer. Los seres humanos hemos evolucionado acompañados del sonido del mar y del viento, viendo las estrellas, el sol y la luna, sintiendo sobre nuestra piel la caricia de otros seres humanos, gustando del sabor de los alimentos y sintiendo el aroma de las flores.

Historia 
La aromaterapia es una rama de la medicina alternativa que utiliza los aceites esenciales de ciertas plantas como método terapéutico para promover la salud en procesos físicos y anímicos.

Aunque el término aromaterapia es relativamente moderno, a través de la historia encontramos que todas las culturas han utilizado los aromas.

La aromaterapia es un antiguo arte que se incorpora a esta época de vida de cambios veloces y vida acelerada.            

Esta disciplina aporta un uso terapéutico de los aromas puros para un tratamiento natural y un complemento importante para ayudar a restablecer nuestro equilibrio y armonía.
Los aceites esenciales poseen muchas propiedades que provocan estímulos en el ser humano y se convierten en un invalorable elemento de bienestar.
El uso de esencias es de tiempos remotos y tiene referencias en todas las culturas y religiones. 
En la antigüedad, los egipcios hace 40 siglos A.C hacían preparados con aceites esenciales que se utilizaban en medicina, cosmética, baños, y para armonizar los templos. En la antigüedad, los egipcios hace 40 siglos A.C hacían preparados con aceites esenciales que se utilizaban en medicina, cosmética, baños, y para armonizar los templos.

Los egipcios iniciaron el arte de extraer las esencias de las plantas calentándolas en recipientes de arcilla, fueron los alquimistas griegos quienes conservando la fragancia y las propiedades curativas inventaron la destilación para obtener aceites esenciales.

A principios de este siglo, el químico francés Rene M. Gottefosse, conocido como el padre de la aromaterapia, constata las poderosas propiedades antisépticas y curativas de los aceites esenciales, y demuestra que la estructura molecular de estos aceites permite que la piel absorba sus sustancias grasas. En su trabajo publicado en 1928, sostiene que con la inhalación de ciertos aromas era posible aliviar estados de ansiedad y depresión.

En los años 50 del pasado siglo, Jean Valnet médico y presidente de la Societe Francaise de Phytoteraphie, contribuye con sus investigaciones a la aceptación médica. Escribe en su libro Aromatheraphie, testimonios de casos curados por medio de la aromaterapia. También Marguerite Maury, considerada pionera de la aromaterapia olisca, desarrolló un masaje especial aplicando aceites esenciales en las terminales nerviosas.

En la actualidad las investigaciones científicas han comprobado los efectos terapéuticos de los aceites esenciales y su uso se ha convertido en una opción alternativa de salud.

Características, usos y aplicaciones
Los aceites esenciales puros son aquellos que se obtienen por medio de la destilación al vapor. Este método consiste en pasar un vapor a través de la planta. Este vapor, a su paso, recoge diversos componentes de la planta. El vapor es luego recolectado y mezclado con alcohol, aceite de soya, almendra u de otro tipo que le sirve de base. Otro método muy usado es el de prensado en frío. 
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Fue descubierta por los turcos hace miles de años. El proceso requiere que la parte deseada de la planta se introduzca en vapor o agua hirviendo y que se hagan pasar los vapores por un sistema de tubos de vidrio que forman un condensador, del cual Be obtienen las gotas de aceite con un sifón.

En todo aceite esencial, cada compuesto tiene sus propias propiedades terapéuticas. Suelen tener gran capacidad antiséptica y penetran rápidamente en las capas de la piel siendo absorbidos por la sangre, por lo que su acción es rápida.
En todo aceite esencial, cada compuesto tiene sus propias propiedades terapéuticas. Suelen tener gran capacidad antiséptica y penetran rápidamente en las capas de la piel siendo absorbidos por la sangre, por lo que su acción es rápida.

Las moléculas presentes en los aceites esenciales pueden establecer una relación con nuestras propias hormonas, viajando a través de los sistemas y aparatos del cuerpo, revitalizando y regulando nuestras respuestas emocionales y físicas.

Se presentan en un frasco de vidrio oscuro para protegerlos de la luz. Siempre deben disolverse en un aceite base y nunca hay que aplicarlos por vía interna. Sus efectos terapéuticos permanecerán inalterables durante al menos dos años, siempre que se conserven en los recipientes adecuados
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Existen dos formas de utilización de los aceites esenciales:

Inhalación a través de la aspiración directa de los aromas.

La utilización de ambientadores de aceites esenciales permite su uso diario, ya que no entran en contacto directo con la piel, aunque es recomendable aumentar la ingestión de agua.

   
La aromaterapia: más allá de la nariz
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La importancia del sentido del olfato puede verse en las observaciones hechas por el Dr. Alan Hirsch, neurólogo radicado en Chicago que encontró que los pacientes que habían perdido el sentido del olfato también presentaban un alza significativa en problemas tales como depresión y ansiedad.  Se han llevado a cabo diversos estudios en los que se ha encontrado que algunos aromas pueden calmar la sensación claustrofóbica que sienten algunas personas en elevadores o cuando son sometidas a tratamientos médicos en los que tienen que estar un buen rato en el interior de una máquina.  Se ha estudiado también cómo ciertos aromas pueden mejorar la productividad en el trabajo.

La aromaterapia está relacionada principalmente con el Área de Ciencias Biológicas y de la Salud sirviendo de material de apoyo en Psicología,  puesto que la tarea principal es brindar a los jóvenes una terapia a base de aromas que contribuyan a su relajación. Esto es posible lograrlo debido a que el sentido del olfato está conectado al sistema límbico que es la parte del cerebro humano que controla las emociones y que también posee importantes funciones relacionadas con la memoria.  Estas terminales convierten el influjo de moléculas aromáticas en impulsos nerviosos y los envían al sistema límbico en donde, dependiendo de que tipo de aroma se trate, provocan diversos tipos de reacciones emotivas y estimulan recuerdos. Además algunos estudios recientes confirman que los olores que percibimos tienen un impacto significativo sobre nuestro estado anímico. 
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IV.  Metodología de trabajo
Este trabajo fue realizado tomando en cuenta algunos problemas o dificultades por las que atraviesan los jóvenes al llegar a la adolescencia, ya que es una etapa difícil en la que están sometidos a presión y tensiones.

 Está pensado para trabajar principalmente con jóvenes a base esencias extraídas de plantas que ayudaran a la relajación de los adolescentes y de esta manera que puedan tener una mejor calidad de vida al relacionarse con sus padres, con las personas que los rodean y con quienes conviven diariamente.

Para la aplicación de este curso-taller fue necesario apoyarnos de una fotonovela, un podcast y miniquest, de tal forma que posibilitara una óptima comprensión por parte de los padres y sus hijos, lo cual también resultó más atractivo para ellos. Pensamos en este tema puesto que la adolescencia es una etapa difícil y el caso que presentamos tanto en la fotonovela como en el podcast pude ser por el que muchos de ellos estén pasando, así que tratamos de hacerlo lo más llamativo posible con el propósito de atraer su interés  y lo más importante, que ellos profundicen en el tema, tengan el conocimiento y comprendan de que se trata con la finalidad de mejorar la relación con sus hijos a través de esta alternativa que nosotras ofrecemos: la aromaterapia.
V. Evaluación

Morán Oviedo define a la evaluación como “el estudio del proceso de aprendizaje en un curso, un taller, un seminario, etc., con el fin de caracterizar los aspectos más sobresalientes del mismo y, a la vez, los obstáculos que hay que enfrentar”. 

A lo largo del curso-taller los momentos de la  evaluación se hacen presentes.
En la primera sesión  se aplica un cuestionario con preguntas básicas sobre el tema que nos atañe: Aromaterapia, se hace presencia por ello de la evaluación inicial o diagnostica para conocer el nivel de conocimientos previos que tienen, para  que posteriormente con base en los resultados,  partir a lo que se expondrá el resto del curso-taller. 

La evaluación formativa debe servir para identificar dónde se encuentran deficiencias en el aprendizaje.  El propósito de este momento de evaluación de acuerdo con Chadwick y Rivera es “formar a la persona, el proceso, los materiales los programas de una manera tal que los lleve a un buen funcionamiento y a alcanzar en forma exitosa los objetivos de instrucción”. 

Como equipo de exponentes quisimos que nuestro objetivo fuera alcanzado satisfactoriamente y para ello al observar a lo largo del curso-taller algo que no estuviera funcionando de la mejor manera, o al observar que algún aspecto no se dio a conocer de la manera más clara,   se realizaron sugerencias   para que  estos puntos no quedaran  ambiguos  y así logramos esquivar estos obstáculos.
Finalmente la evaluación sumativa está dirigida a conocer, al final de un determinado periodo, el logro del objetivo planteado. Afortunadamente nuestro curso-taller fue muy efectivo,  ya que al final tanto los padres como los jóvenes se acercaron y primeramente nos agradecieron por el espacio que se abrió a este tema que no es tan conocido y pedían la hoja de los aceites esenciales y sus propiedades curativas ya que gracias a lo expuesto durante las tres sesiones se acercaron a preguntar por el producto y el costo. 

VI. Análisis y Conclusiones
Consideramos que  las sesiones que se dieron de Aromaterapia fue todo un éxito ya que logramos nuestro objetivo al presentarles el producto de la Aromaterapia, dándoles una alternativa más para solucionar problemas dentro de la familia.

Comprobamos que la fotonovela es un recurso didáctico de gran utilidad porque a través de imágenes, sonidos y mensajes se logró atraer más al público y así obtener mejores resultados.

El podcast, nos fue de gran utilidad causando gran impacto, ya que algunos se identificaron con esta situación. Gracias a esto el producto fue aceptado ante el público. 

Como futuras pedagogas observamos y comprobamos que estos materiales son  un gran recurso para el enriquecimiento de un curso-taller, y puede explotarse de diferentes maneras, ya que despiertan en el público los diferentes sentidos, dando pauta a que expresen sus emociones. 
Gracias a la tecnología empleada trabajamos para que los participantes potenciaran sus 5 sentidos y así obtuvimos mejores resultados  
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