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            México, D.F. 18 de noviembre de 2009
Los seres humanos, desde nuestra necesidad de comunicarnos con el otro, hemos desarrollado toda una serie de representaciones y maneras diferentes de sentir el mundo, a las que hemos llamado lenguajes. Es por esto que no sólo podemos hablar de un lenguaje oral o escrito, sino también corporal, táctil, visual y todo en cuanto podemos percibir hace parte de él.  Las formas de expresar esas representaciones del mundo han variado con los mass media. La televisión hace parte o es, tal vez, la fuente principal de información en la actualidad.

No por nada la televisión es el medio más poderoso y popular en todo el mundo, ya que la mayoría de las familias tiene por lo menos un televisor en sus hogares. 
Estudios críticos recientes coinciden en comprender la recepción televisiva como un proceso que antecede y prosigue al mero momento de estar frente al aparato (Corona 1988; Orozco 1990).
  
Y es que no basta con el simple hecho de ver la televisión, ya que la recepción está sujeta en todos los escenarios en donde el televidente comenta o interactúa con alguien más elementos que se vinculen con ésta.
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Los padres son el ejemplo de los hijos, y es que si desde pequeños se les educara a utilizar  la televisión de manera crítica, hoy en día no habría tantos televidentes que no reflexionan lo que ven.  Y es que es impresionante que la televisión sea un factor para la mala comunicación entre los miembros de la familia, ya que hay veces que se dedica más tiempo a ver la tele,  que a escuchar  los problemas y necesidades de los integrantes de la familia. 
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De hecho la tele puede convertirse en un factor para las peleas dentro de la familia, ya que hay veces que se encuentra sólo un monitor en el hogar y por ello hay disputas entre los integrantes de la familia ya que cada uno tiene gustos diferentes.  
La recepción televisiva es condicionada dentro de cada familia de maneras específicas. Unas veces el que tiene el control remoto define lo que toda la familia ve en la televisión. Otras, son los padres los que deciden qué ver, y algunas más son los hijos. La decisión casi siempre es objeto de negociación entre los familiares.

Pero depende de los hábitos establecidos en cada familia, ya que cada dependiendo de sus experiencias establece reglas para la utilización de ésta. 

Según un estudio realizado por Brown y Linne (1976) a este respecto pueden encontrarse cuatro tipos de familia.
1. La "familia permisiva" que no se preocupa por lo que ven los niños en la TV.
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De hecho la utilizan como la “niñera” de los niños, ya que hay madres que para que no les de molestias solo prenden la televisión para hipnotizar y tener controlados a sus hijos. 

2. La familia cuya preocupación central es por la cantidad de exposición de sus niños a la TV. Este tipo de familia limita el tiempo que los niños dedican a esta actividad.
3. La familia que asume una actitud activa. Se preocupa principalmente por jugar un rol explícito y comenta lo que el niño ve en la pantalla.
4.  La "familia represiva" que tiene bastante controlada la recepción televisiva en el hogar. 

Guillermo Orozco clasifica a las familias del tipo 1 Y 2 como las que ejercen una práctica menos mediadora; a las familias del tipo 3 por lo general como las más efectivas en su mediación. Sorpresivamente las que controlan bastante la recepción de mensajes en el hogar (familias del tipo 4),  tienden a producir un efecto contrario la mayoría de las veces.
 
Una preocupación en lo personal de que los niños vean la televisión a temprana edad es que atrofia la imaginación y la creatividad; en vez de jugar “stop”,  atrapadas o escondidillas con los amigos o primos,  se refugian en cuatro paredes y en un objeto manipulador,  habiendo una vida afuera llena de satisfacciones;  y no necesariamente hablo de gastar demasiado dinero, ya que considero que un niño jugando un partido de basquetbol o de futbol con su padre es más feliz que estar sentado viendo caricaturas cuyos capítulos  ya ha visto repetitivamente.   
Hay que dar más calidad de tiempo a nuestros seres queridos, por ejemplo el domingo que es el día en que la mayoría de la familia descansa ir al parque, andar en bici, jugar juegos de mesa etc. 
En el ámbito escolar se manifiesta una serie de mediaciones que estructuran o reestructuran el proceso de recepción televisiva. 
El método pedagógico es una mediación escolar porque contribuye a una diferente apropiación de la televisión por parte de los estudiantes. La autopercepción de los maestros como mediadores de la televisión que ven los niños constituye también una mediación escolar importante, pues de ella depende que tomen un papel activo o pasivo en los procesos de recepción televisiva de sus alumnos.
Se han encontrado tres tipos de maestros (Lusted y Drummond 1985):

1. Aquellos que piensan que la TV debe mantenerse al margen de los procesos de enseñanza-aprendizaje. Entre estos maestros domina la opinión de que los medios de comunicación no tienen nada que enseñar, y por tanto no son dignos de ser tomados en cuenta en un proceso educativo.

2. Maestros que eventualmente consideran que algún programa de radio o televisión o un periódico deben servir para estimular algún aprendizaje en los alumnos. Este tipo de maestro piensa que sólo ciertos programas son educativos, pero que en general habría que aprovechar mejor el potencial que ofrece la TV, sobre todo a través de programas de TV educativa.
3.  Maestros que opinan que la TV constituye una influencia constante en el proceso educativo de los niños, por lo que es necesario "traerla" al salón de clase para sancionar sus mensajes y aprovechar su potencial e información, según los objetivos de la escuela. El grado de mediación realizado por padres y maestros a su vez depende de varios elementos, entre los que destacan el nivel socioeconómico, la cultura, el nivel educativo de los padres, la filosofía educativa, la orientación pedagógica de la escuela, así como determinadas actitudes frente a la TV y a los medios de comunicación en general (Orozco 1990).

El grupo de amigos o de pares con los que habitualmente interactúan los niños ejerce una mediación importante porque principalmente entre ellos intercambian sentidos y significados, ya sea en sus conversaciones o en sus juegos. Independientemente del tipo de intervención pedagógica que se realice, la meta de toda intervención es incidir en el proceso para modificar sus resultados.
Por ejemplo las telenovelas con horario de niños, solamente trae consigo modas y estereotipos, que sobre todo las niñas adoptan, ya que en el recreo se la pasan hablando del capítulo del día anterior, en vez de dedicar su tiempo a cosas productivas

A continuación se presentará las estrategias principales  que se puede trabajar pedagógicamente para la buena educación de los medios:


Es importante  tener conciencia sobre este tema ya que indudablemente hoy en día los medios masivos de comunicación muestran una creciente influencia como formadores culturales, y es éstos  se han incorporado a las experiencias personales, familiares y escolares de niños y jóvenes.
El reto fundamental que tienen los docentes en este nuevo escenario es desarrollar nuevas competencias profesionales que les ayuden a utilizar la nueva tecnología como herramienta valiosa que apoye efectivamente el proceso enseñanza – aprendizaje.

Glosario
· Incidencia: Lo que sucede en el curso de un asunto o negocio y tiene relación con ello
· Mensaje denotativo: Es el mensaje que se ve a simple vista y proporciona la base para el mensaje connotativo. A simple vista se puede apreciar de que tipo de Publicidad se trata, informa
· Mensaje connotativo: Es un mensaje que se deduce o se infiere. No es evidente a simple vista. Da un concepto, carga de valores al producto, el mensaje subliminal puede estar contenido en este plano. Es un mensaje absolutamente abstracto, dulzura, excelencia, confianza, belleza, simpatía, etc.
Su función es la de cargar de valores al objeto y la de crear una disposición favorable sobre el producto publicitado
· Subliminal: Percepción sensorial, emoción o sensación que el hombre percibe y experimenta sin tener conciencia de ello
· Tiranía: Abuso de superioridad, poder o fuerza
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Estrategias de intervención





Primer tipo





Estrategias enfocadas directamente en los referentes televisivos, tanto en sus contenidos como en sus lenguajes y técnicas. Por ejemplo, la corriente de pedagogía de la imagen, que busca adiestrar o alfabetizar a los televidentes en el lenguaje visual, o la tradicional lectura crítica, que centra su esfuerzo en desentrañar el contenido de la programación y sus connotaciones ideológicas (Quin, 1994).





Segundo tipo





Enfoca su atención hacia los televidentes mismos.


A este tipo pertenecen los esfuerzos de recepción activa o educación para la recepción, que buscan aumentar la capacidad de interacción crítica de los televidentes con los referentes televisivos (Fuenzalida y Hermosilla, 1994).





Tercer tipo 





A este tipo pertenece la corriente emergente denominada educomunicación (De Oliveira, 1995) o educación para la televidencia (Orozco, 1996 b), que conlleva un enfoque integral con el que se busca abordar tanto el análisis de los referentes televisivos, como las características y mediaciones de los propios televidentes.
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